

SUSCRICION:
 En la capital. 4 copias trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 36 id. id.
 Extranjero. 7'00 id. trimestre
 Todo pago se entienda por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 num. 4, 5, 6 y 7

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y a los suscritores 1/2.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 ptas. 50 céntos en adelante, y además 10 céntos de pla. de recuadro que dispone la ley por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 y 6 pesetas la línea a juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 30 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.229

Miseria filibustera

Haciendo un poderoso esfuerzo de voluntad, dice *El Nacional*, para vencer la repugnancia que había de causarnos tan ingrata labor, hemos pasado la vista por los periódicos filibusteros recibidos en el último correo.

Su lectura no nos ha producido verdadera impresión de tristeza. Vemos en ellos, citado muy frescamente y aun reproducido alguno interponiente, artículos de *El Imparcial* y del órgano del señor Canalejas.

Con semejantes datos robustecen sus opiniones sobre el estado de la insurrección en Cuba, y cantan triunfos de sus cabecillas contra las armas españolas.

Todo el veneno de la prensa filibustera va dirigido contra la figura del general Weyler. Reproducimos algunos recortes, pues ellos son de tal índole que, difundidos en España, encenderán en el alma de los lectores verdaderamente españoles sentimientos de afecto hacia el ilustre caudillo, víctima de tan rabiosos ataques.

Dice *El Porvenir*:
 «En el contingente que se proclama enfáticamente libérrimo, á pocas millas de la Gran República norteamericana, un *Gregoire político*, monstruo ingerto en un pollino, un español, en una palabra, paciente y tranquilamente, diezma, maltrata, extermina á todo un pueblo, y la conciencia universal duerme, y *nada ni nadie* pone coto á esa manía homicida.

Algunos—¡oh, espíritus fuertes!—que se dicen cultos, que se llaman, sin empucho, humanos, encuentran *natural y lógica y política* la obra salvaje de ese escapado del Averno, de ese Weyler maldecido, y se sonríen con aire diplomático cuando nosotros, los vulgares, los pequeños, damos en la inocencia paradisiaca de indignarnos.»

Y añade después:
 «Y se nos figura ver revuelto en su sangre de reptil, y en el rostro sin vida la expresión repulsiva, espejo de su alma, hija de las tinieblas, á Weyler, el verdugo.»

De *El Continente Americano*:
 «Taladas por el hierro y el fuego, pero no subyugadas, las provincias occidentales de Cuba, el legendario Oriental, el país de abruptas montañas y de indomables guerreros, ha sido designado para teatro de sus salvajes correrías por ese Gengis-Khan en caricatura que conoce el mundo con el nombre de Weyler.

«A las fanfarronadas del audaz cabecilla Valeriano (a) *El Carnicero*, contesta el Gobierno de la República cubana, con la actividad y energía que empiezan á caracterizar la campaña de verano. Weyler declara que ha llegado á Santiago de Cuba «á reconocer el terreno». Esta declaración es graciosa. Valiente general es el matancero ese, que á la hora de las angustias y después de la farsa pacificadora, empieza ahora á conocer el terreno que pisa.»

Y basta con lo copiado, que es ya bastante abuso de la paciencia del lector.

Ahora se nos ocurre preguntar, si es posible que tales cosas se dijeran de un general bajo cuyo mando creciese la insurrección y ganara aliento la guerra separatista. Todos estos denuestos rabiosos revelan, mejor que ninguna otra afirmación, lo que teme y sufre la pretendida República cubana y sus partidas errantes bajo la infatigable acción militar del general Weyler.

Pero una parte de nuestra prensa proseguirá su campaña pidiendo el relevo del gobernador de Cuba, en combinación con Máximo Gómez y la prensa de Estrada Palma.

Necesitan un general que dé gusto al Comité de Nueva York.

Lo que se puede vivir

¿Cuál es la duración relativa de la vida humana? ¿Qué límite puede señalarse científicamente? La experiencia establece que en principio un animal vive ocho veces el tiempo de su desenvolvimiento. Así, el perro que se desarrolla en dos años, puede vivir diez y seis como término medio. El hombre no escapa á esta ley fisiológica. Veinticinco años son necesarios para su desarrollo completo. Una duración de doscientos años sería, pues el límite de su existencia. Llegando antes de esta edad la muerte, debería ser accidental ó artificial, es decir, causada por la enfermedad ó la degeneración hereditaria.

Sábios, como Büchner, Lejoncourt, Collin de Plancy, Flourens, han estudiado á fondo este asunto eminentemente interesante. A ellos, pues, nos atenemos por no tener duda de los casos auténticos por ellos referidos de longevidades extraordinarias.

En 1.600 murió en el Condado de Cornouailles, en Inglaterra, el irlandés Brawn. Contaba ciento veinte años. Su longevidad no podía atribuirse, ciertamente, á una sobriedad ejemplar.

Ved aquí, en efecto, el humorístico epitafio grabado sobre su tumba:

«Bajo esta piedra yace Brawn, que por la sola virtud de la cerveza fuerte, llegó á vivir 120 años.

«Estaba siempre borracho, y en este estado tan formidable la misma muerte le temió.

«Un día que, á su pesar, se encontraba en ayunas, la muerte le atacó y triunfó de este borracho sin semejante.»

Haller cita dos grandes casos, el de Pedro Zortan, húngaro, y el de Jenkis, del condado de York.

Enriqué Jenkis era un pobre pescador que á los cien años atravesaba aún á nado una ribera.

Se le llamó un día como testigo para un suceso ocurrido hacía 140 años, y acompañó acompañado de sus dos hijos más que centenarios.

Murió á la edad de ciento sesenta y nueve años.

Puede verse sobre su tumba en la Iglesia de Bolton, cerca de Richmond (Yorkshire), estas dos fechas: 1521-1690.

Zortan murió el 5 de Enero de 1724.

Había nacido en 1539, lo que da una edad de ciento ochenta y cinco años.

Su hijo mayor tenía entonces ciento cincuenta y cinco años.

Más inmediato á nuestra época, se cita en Francia á María Priou, muerta en 1838, en el Haute-Garonne, á la edad de ciento treinta y ocho años.

Un cirujano, Mr. Politiman, murió en Vaudemon (Lorena), en 1825, á la edad de ciento ochenta años.

La víspera de su muerte practicó con gran habilidad la operación del cáncer en una mujer.

Por último, el famoso Tko Mardenoff, súbdito ruso, murió en Tiflis en Septiembre último, á la edad de ciento sesenta y cuatro años.

CONTRA LA MUERTE APARENTE

Los ojos pierden su brillo, el cuerpo su color, los músculos su fuerza, los nervios su sensibilidad, y el alma parece que abandona para siempre la materia inerte.

He aquí el aspecto de la muerte.

Estos mismos fenómenos suelen presentarse cuando un individuo se siente acometido de un síncope, de letargo, de catalepsia, éxtasis, epilepsia, eclampsia, asfixia,

la anestesia y otras mil causas y afecciones distintas.

Lo más indispensable en presencia de uno de estos casos es una gran serenidad para proceder inmediatamente á colocar al accidentado en condiciones de vida, retirándolo del agua, bajo la tierra que le oprime, y en todo caso donde el aire circule libremente.

Colocado en sitio á propósito, se procederá á limpiar bien la boca y nariz del enfermo, por si algún cuerpo extraño impidiese la respiración. En los casos de asfixia por el agua, se colocará al paciente sobre el lado derecho para facilitar la salida del agua.

Una vez practicado este procedimiento, se sigue el tratamiento ejecutando sobre el cuerpo del paciente fricciones por medio de un cepillo ú otro objeto excitante. En tanto otra persona sumergirá las extremidades del paciente en agua fría.

A continuación, sin pérdida de tiempo, una persona se dedicará á practicar presiones acompasadas sobre el pecho para facilitar la entrada y salida del aire en los pulmones; otra, provista de un pañuelo ó lienzo, sujetará la mandíbula inferior y la lengua y la obligará á cerrar y abrir la boca con movimientos rítmicos.

Si las mandíbulas se resistieran al movimiento, se cogerá la lengua del paciente apretándola con un pañuelo entre el índice y el pulgar, y se le obligará á entrar y salir de la boca con un movimiento rítmico. La lengua así hace el efecto de una bomba, é introduce aire en los pulmones.

Algunos prácticos aconsejan colocar sobre la boca del paciente la boca del operador y aspirar y respirar fuertemente; pero este procedimiento es solo recomendable cuando se trata de librar la lariga del niño ó del enfermo de alguna flema, alguna secreción que obstruya la respiración.

Para lograr este objeto es necesario una persona desinteresada y decidida, puesto que la subción ha de ser enérgica.

Los marineros que con frecuencia se ven ante casos de asfixia por el agua, suelen ayudar á la respiración por medio de un fuelle que hacen funcionar dentro la boca del ahogado.

Los médicos prefieren introducir una sonda en el conducto de la respiración, y en casos extremos practicar en la misma una incisión por donde el aire penetre directamente en los pulmones.

Este último procedimiento sólo debe emplearse por un hombre de ciencia.

El Consejo de Sanidad de París recomienda un procedimiento al alcance de todo el mundo: consiste en presiones alternativas, suaves y rítmicas sobre el pecho y abdomen del paciente.

A continuación se coloca el paciente boca arriba, los pies estirados y juntos, y se elevan los brazos sobre su cabeza en toda su extensión. Un minuto después se les hace bajar y apremiar suavemente los costados. Se vuelve á repetir la operación quince ó veinte veces, con constancia, con fé, hasta conseguir la respiración natural.

Estos son los procedimientos recomendados para los primeros momentos, debiéndose en todos casos buscar la práctica y el consejo de un médico que dirija las prácticas y operaciones, para evitar que la muerte aparente se convierta en muerte real.—Dr. Oz.

NUEVOS GENERALES

S. M. ha firmado una combinación de ascensos en el generalato con motivo del fallecimiento del teniente general D. Joaquín de Ahumada.

El nuevo teniente general es D. Juan Pacheco y Rodrigo, marqués de Pacheco, que en el *Anuario* corriente figura con el

núm. 6 entre los generales de división, y como segundo jefe de Alabarderos. Nació en 22 de Setiembre de 1835, era divisionario desde 1890 y procedo del cuerpo de Estado Mayor. Es caballero de San Hermenegildo desde 1889, gran Cruz del Mérito Militar y tiene asimismo la de Francisco José de Austria.

El nuevo divisionario es el núm. 1 de la escala de brigadieres, D. Cayetano Vazquez Mas, nacido en 18 de Diciembre del 36, general de brigada desde el 87 y procedente del arma de infantería. Es caballero con derecho á pensión de la orden de San Hermenegildo.

El nuevo general de brigada es D. Julio Agudo y Velasco, coronel de caballería desde 1885. Nació en 27 de Octubre de 1841, y entró en el servicio en 1856, de suerte que á los cuarenta y un años de servir á la patria logra los honores del entorchado, ganados en buena lid.

Desde Madrid

Ha muerto don Francisco León Hermoso, conocido en toda España por el pseudónimo de *Noherlesoom*.

Este anagrama dá á conocer uno de los principales defectos que nos sobran á los españoles.

Mientras el popular meteorólogo firmaba sus escritos con su nombre y apellido en *El Siglo Futuro*, pasó como uno de los muchos hombres que en España se dedican al estudio tal ó cual.

Se leían sus trabajos, se tomaban á chirigota sus predicciones, se le trataba, en fin, como cosa nuestra, lo cual quiere decir que se le negaba toda clase de méritos.

Pero él, conocedor de la gran debilidad de los habitantes de su país, pronto dejó de llamarse como se llaman los españoles y, combinando las letras de uno de sus nombres y de su apellido, se extranjerizó, llamándose desde entonces *Noherlesoom*.

Desde el día que tal cosa hizo, fué popular y no pocos han sido los españoles que, con un sol espléndido, salieron á la calle con paraguas, porque *Noherlesoom* tenía anunciado que iba á llover. Si este anuncio le hubiese hecho el Sr. León Hermoso, se hubiera esperado á ver la lluvia para prevenirse contra ella; pero lo hacia *Noherlesoom*, y había que creerle.

En muchas ocasiones demostró que se puede predecir el tiempo con quince días de anticipación. Sus vaticinios, si no siempre se cumplieron en absoluto, casi nunca dejaron de cumplirse cuando menos en parte; y se dieron casos en que *Noherlesoom*, sin títulos oficiales, pronosticó, (y vió realizado el pronóstico), lo contrario de lo que afirmaban eminentes hombres de ciencia que, con todos sus títulos académicos, se equivocaron. Esto no obstante, si el Sr. Hermoso se equivocó fué debido á su ignorancia; los sábios no se equivocaron: dijeron muchas veces que iba á llover en cuanto empezaban á caer de las nubes algunas gotas de agua, ¡y acertaron siempre!; afirmaron en otras ocasiones que cesaría la lluvia en cuanto acabara de llover; ¡y también resultaron exactos sus pronósticos! Por eso los infalibles hombres de ciencia cobraban y cobran sueldos oficiales y el meteorólogo fallible solo ganaba lo que le producía la suscripción y venta de su *Boletín Meteorológico* que, por cierto, no debería ser poco, á juzgar por su gran circulación.....

No obstante ser *Noherlesoom* gran católico, se ha puesto en duda esta buena condición que le adornaba, porque el año pasado afirmó que no llovería aunque sacaran en procesión por las calles de Madrid el cuerpo de San Isidro Labrador. Aquello dió lugar á discusiones exageradas, y aunque el santo fué paseado y la lluvia no vino, el vaticinador perdió fama

HAY UN MÉDICO

que se ofrece á ocupar una vacante ó á servir una clientela si las condiciones son aceptables.

Razón farmacia de Martín Carreras, Ciudadanos 3, Gerona. 9-15

en vez de ganar. Desde entonces hasta hoy, su popularidad fué cada día menor y es seguro que si León Hermoso no hubiera muerto ahora, á la vuelta de algunos años se ignoraría hasta la existencia de tal hombre.

No diremos nosotros porqué, porque lo ignoramos. Ello fué que sucedió y no nos incumben meternos en averiguaciones. Tal vez fuese porque *Noherlesoom* no reuniera los méritos que generalmente se le atribuyen; acaso porque no pudo resistir el peso de influencias contrarias; quizá por cualquiera otra cosa que no se nos alcanza. Lo que sí podemos decir, hablando con la imparcialidad que en nosotros es característica, es que las más de las veces acertó con sus predicciones, que evitó muchos perjuicios á los que en él tuvieron fé; pero que no reunía todas las condiciones precisas para subir y quedar en las alturas, toda vez que un día empezó su descenso y ha muerto cuando bajaba con mayor rapidez.

Nosotros lo sentimos muy de veras, porque nos agrada ver cómo el que empieza á recorrer un buen camino, llega hasta el fin sin cansarse y sin retroceder.

Pero en esta ocasión, como en otras muchas, no hubo la suficiente fuerza para vencer obstáculos resistentes y, el que pudo haber sido, no fué.

Carmón.

27 Julio 1897.

Nihil novum

Ya hemos dicho que los eruditos han descubierto que los antiguos chinos conocían ya la bicicleta. Ahora otros investigadores han llegado á comprobar que los romanos fumaban.

Es verdad que no era tabaco lo que fumaban, sino lechuga.

Los romanos apreciaban las propiedades narcóticas de esta planta; encontraban en ellas, según Dioscórides y Plinio, un verdadero placer.

Una pintura antigua descubierta en Pompeya representa á los legionarios romanos la noche de una batalla bajo el brumoso clima de Bretaña, consolándose de su alejamiento de la madre patria, dejando escapar por encima de sus cabezas espirales de humo que escapan de cañas encendidas, es decir, fumando en pipa.

NOTICIAS EXTRANJERAS

del 29

Las huelgas de los Estados Unidos van de mal en peor, aumentando cada día el número de mineros que abandonan el trabajo para secundar el movimiento de protesta iniciado por sus compañeros.

Con motivo del estado anormal, en varias partes la miseria hace estragos y los crímenes se suceden de un modo desesperante.

El hambre va extendiéndose y á no venir pronto un arreglo, la necesidad obligará hasta á la gente más pacífica á volverse criminales.

Ayer sucedió en Plombières un terrible accidente que causó emoción profunda á los millares de personas que lo presenciaron.

Una mujer. Mme. Carli, daba el espectáculo de elevarse en un «Montgolfier» colgada solamente de las manos.

Ascendió el globo, y al estar á unos 100 metros de altura, vió la multitud horrorizada que la mujer se desprendía y dando vueltas en el aire iba á caer en un campo.

El pánico fué grande.

Al acudir en auxilio de la infeliz vióse que todavía respiraba, pero su estado era poco menos que desesperado.

Un despacho de Bombay dice que ayer fueron registrados doble número de casos de cólera que el promedio de los días anteriores.

También arrecia la epidemia de peste bubónica en la ciudad.

Entre los últimos fallecidos de la peste, hay dos europeos.

La lengua universal

Aunque el volapük muriese á poco de nacer, no ha habido tiempo para olvidar su efímera existencia.

Hoy se habla mucho de un nuevo intento de idioma universal que M. de Liptay apunta en una obra que ha publicado en París.

El principio en que se funda el nuevo sistema es que si no existe hoy realmente un idioma universal, hay en cambio una gran cantidad de palabras universales empleadas.

Son ellas las que tienen raíces latinas, que además de servir de base natural á las lenguas de aquel origen, forman el 70 por 100 de los vocablos ingleses y una tercera parte de los alemanes.

Según M. de Liptay, esas raíces latinas, que al cambiar solamente de terminación dan palabras comunes á todos los idiomas occidentales modernos, ascienden al número de diez mil próximamente.

Esa es la base del nuevo sistema, que no será probablemente más que otra tentativa infructuosa sobre las muchas que lleva haciendo la humanidad para resolver un problema cuya solución está, cuando menos, muy lejana.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

- Arroz á la valenciana
- Conejo estofado
- Chuletas de cerdo
- Setas á la española
- Postres
- Café

Comida

- Sopa de Sagú
- Caracoles guisados
- Anguila frita
- Pichones empanados
- Mayonesa de salmon
- Postres
- Café

Salsa á la béchamel. —Se pone á derretir un trozo de manteca de vacas, desliendo en ella una cucharada de harina, sal, pimienta blanca, y viértese enseguida, poco á poco, un vaso de leche hirviendo, sin dejar de moverla; se agrega perejil muy picado; se deja hervir, sin dejar de moverlo, y puede añadirse á esta salsa *Champignons* muy picados, empleándose enseguida para el plato que se destine.

Pichones empanados. —Después de bien limpios y vaciados, se asan en una cacerola con manteca y sal; cuando estén se pasan por miga de pan rallado y se ponen en las parrillas para que tomen color; luego se sirven sobre una salsa á la béchamel.

NOTICIAS

Leemos en *El Ampurdanés* de ayer: «Por algún particular se nos dá queja, de lo mucho que exagera sus honorarios el revisador de pesas y medidas, en términos que tienda hay que en años anteriores pagaba poco mas de cinco reales, y este año, por los mismos conceptos, se le ha exigido cerca de once reales.

¿No podría obligarse á dicho revisador para que tuviera expuesta al público la tarifa de lo que corresponde pagar por cada clase de comprobaciones?

Llamamos sobre el particular la atención de nuestro Alcalde.»

Y nosotros la del señor Gobernador, aunque no creemos que el Fiel Contraste se atreva á traspasar los límites de su derecho, siendo como es tan respetuoso para con la ley.

—Durante la ausencia del señor Delegado de Hacienda, se ha encargado del despacho el ilustrado Interventor de la Delegación y apreciado amigo nuestro Sr. Rivero.

—De *El Defensor del Magisterio*:

«Terminado el plazo para presentar las instancias solicitando las vacantes del Escalafón, se hubiera designado ya la ponencia que ha de procederse á su examen si hubiese celebrado sesión la junta provincial el día 20 del corriente.

No habiendo podido verificarlo en dicho día por falta de número, es de suponer que tendrá lugar el día primero si hay suficientes vocales dispuestos á cumplir con su deber.

Así sea.»

—De Toledo llegan noticias acerca del estado gravísimo en que se encuentra el arzobispo, cardenal Monescillo.

Le han sido ya administrados los últimos sacramentos.

Los médicos desconfían de salvarle.

Témese que de un momento á otro sobrevenga la muerte, por la extrema debilidad en que el enfermo se encuentra, agobiado por los años.

—Las últimas noticias de Nápoles son, de que infunde alguna alarma la súbita violencia en la erupción del Vesubio.

Después de vomitar cenizas en considerable cantidad, empezaron á surgir corrientes de lava, que toman la dirección de Portici.

—El alumno de esta Escuela Normal D. Fernando Vilar y Font, ha obtenido en la de Barcelona el título de Maestro Normal.

—Leemos que se está trabajando en la terminación del marco del escenario del Teatro Principal. Ya era hora, aunque lo que es hora y muy deseada, es que se lleven en el escenario á efecto las obras de renovación é innovación tan deseadas y tan reclamadas por la misma necesidad.

—Veivemos á ver muchos pobres por nuestras calles, algunos pidiendo en ademán altivo.

¿Y lo dispuesto por la alcaldía, para qué sirve?

—Ha fallecido en el monasterio de las Bernardas á la edad de 61 años, después de larga enfermedad y recibido los Santos Sacramentos, la monja de coro doña Adelaida Ferré-Pagés, natural de Vilovi, que ejercía en dicho monasterio el oficio de ropera.

—El vecindario de Rosas aplaude reconocido el celo y actividad desplegados por D. Federico Rahola, diputado por aquel distrito, que no ha cejado hasta obtener la habilitación de aquella Aduana para la introducción de trigos y cereales, cuyo decreto ha publicado la *Gaceta* del 26.

—Se ha dispuesto que ingresen en el servicio de la Armada los excedentes de cupo del año 1894, que se hallan navegando en buques mercantes, con permiso de sus respectivos jefes.

—En la lista de suscriptores al empréstito de Filipinas, aparece el opulento banquero de Ribadeo (Lugo) D. Francisco Martínez Bengochea suscripto por 5.500 acciones, ó sean 11.000.000 de reales.

—Después de una larga y penosa enfermedad que ha sufrido con suma paciencia y resignación, falleció el martes último el reverendo D. Miguel Isamat, cura párroco de Batet y persona muy querida de sus feligreses.

—La curia romana ha tomado un acuerdo que interesa á los españoles.

En lo sucesivo podrán despacharse en Madrid algunos asuntos, para cuya solución era antes indispensable acudir á Roma.

Uno de los dichos asuntos que podrá resolverse en España, es el que se refiere á los matrimonios por consanguinidad.

Ahora bastará con que se acuda al Nuncio, y quedarán resueltas sin las múltiples diligencias que antes se hacían precisas.

El acuerdo de la curia romana se ha comunicado á las autoridades eclesiásticas españolas.

—Según parece, dentro de breves días saldrá para Santa Coloma de Farnés con objeto de tomar las magníficas aguas termales que tan maravillosos resultados producen en los heridos, la tercera tanda de los que, procedentes de Cuba y Filipinas, se hallan en el Sanatorio de la Cruz Roja de Barcelona esperando turno.

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha

acordado dar un voto de gracias al digno gobernador militar, general Sr. Perez Clemente, por haber concedido el permiso para el derribo de los lienzos de muralla que quedan en pie en la que fué puerta de Alvarez.

—Ha fallecido en Oaseja, pueblo vecino de Puigcerdá, Mr. Arro, que contaba la edad de 86 años. E. P. D.

—De un momento á otro es esperada, según se nos dice en Amer, la pequeña columna que á principios del mes actual salió de Barcelona, con objeto de dar un paseo militar y ensayar los nuevos bastos adoptados para la artillería de montaña.

Dicha columna se compone de una batería de cañones, con unos cien artilleros, un escuadrón de caballería y una compañía de infantería.

—La adquisición de una nueva pareja de gigantes parece que ha promovido alguna marejada entre nuestros ediles.

Nosotros no queremos hacer comentario alguno, pero opinamos que hacen falta gigantes nuevos y que éstos, de adquirirse, deben ser dignos de una capital de provincia.

—El primer teniente de carabineros don Agustín Torres, ha sido destinado á la Comandancia de Algeciras.

—Por infringir el Reglamento de Carreteras, han sido denunciados por la benemérita Francisco Pagés, vecino de Olot, y José Estartús, de Tortellá.

—El vecino de Palafrugell D. Juan Juanola ha sido autorizado para recibir dos cajas de pólvora.

—Se encuentra de nuevo en San Felip de Guixols nuestro querido y respetable amigo el Sr. Conde de Serra.

—Ayer tarde salió para Mataró, en cuya ciudad pasará algunos días, nuestro respetable amigo el general gobernador militar de esta plaza y provincia, señor Perez Clemente.

—Ayer oímos decir que en un pueblo vecino de esta ciudad se le había disparado una escopeta á un sujeto, resultando herido gravemente.

No hemos podido comprobar la noticia y deseamos no se confirme.

—Parece que en breve quedarán convenientemente alumbradas con lámparas eléctricas, la Ronda de Fernando Puig y calle de Ronda.

—En la sesión celebrada antes de anoche por nuestro Ayuntamiento, el concejal don Jaime Garriga pidió que se saque á subasta el arriendo del Teatro para la próxima temporada de ferias, pues haciéndolo con anticipación habrá tiempo suficiente para contratar buenos artistas y no tendrá nuestro público que resignarse, como hasta aquí, viendo actuar en nuestro coliseo compañías de lo peorcito que hay en Cataluña.

Estamos conformes con el señor Garriga y esperamos que nuestro Cabildo Municipal no olvidará el recuerdo de dicho señor.

—Por Real orden fecha 23 del actual, se ha aprobado la cuenta para el sostenimiento de los *patijos* deportados en el castillo de San Fernando de Figueras.

—La pareja de la Guardia Civil que presta servicio en el balneario de San Hilario Sacalm, ha detenido á Pedro Donadiu, bracero, por haber maltratado, al parecer, de palabra y obra al vigilante nocturno del mismo Juan Masferas.

El detenido ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

—Por la Dirección General de Penales se ha acordado la permanencia del confinado Jaime Bolasell Cortada en esta Carcel, á disposición del señor presidente de la Audiencia para juicio oral.

—Ha quedado definitivamente recluido en el manicomio de esta ciudad Gustavo Ruffet, vecino de La Bisbal.

—El martes por la noche desplomóse en Tortellá parte de una casa de la calle de Salas, que habitaba Juan Zapatero Juanola, sin que afortunadamente hubiera que lamentar ninguna desgracia.

En el lugar del suceso personáronse las autoridades, Guardia Civil, carabineros é individuos del somaten y gran número de vecinos que trabajaron para evitar el derrumbamiento de toda la finca.

—Dice nuestro apreciable colega «La Cordeña» de Puigcerdá, que se lamentan los pasajeros procedentes de Barcelona, que á su llegada á la estación de Ripoll se les detiene cerca de una hora para retirar el equipaje, no sabemos si por escasez de personal ó por negligencia de los empleados de la Compañía del Norte, pero suponiendo sea lo primero, pues toda vez que el número de equipajes aumenta considerablemente en la estación de verano, debiera también la Compañía doblar el personal, á fin de no perjudicar á los viajeros haciéndoles perder un tiempo precioso para llegar á su destino.

—Ha sido denunciado á este Gobierno de provincia el vecino de Besalú Jaime Soler, por conducir en una tartana viajeros sin estar esta inspeccionada.

—Ha empezado hacer uso de la licencia que por enfermo se le ha concedido, el oficial vista de la Aduana de Portbou don Luis Torá.

—Ha sido destinado á la Comandancia de Carabineros de esta provincia el primer teniente don José Segarra.

—Hoy y mañana celebrará su fiesta mayor el pueblo de Calonge, estando contratada para tomar parte en la misma la orquesta del maestro «Agramont», de Castelló de Ampurias.

—En Figueras, la noche del lunes, llamó la atención de algunos vecinos de la calle de La Rosa el ver abierta la puerta de la casa número cinco, habitada por un matrimonio, cuyo marido el día anterior, en compañía de otros vecinos, se había ido á Francia en busca de trabajo.

Se dió aviso á la autoridad, sospechando que hubiese ocurrido alguna desgracia á la mujer que la habitaba, y al penetrar los agentes en la casa, después de llamar repetidas veces, vieron que estaba muerta.

Se avisó enseguida al Sr. juez de instrucción D. Sebastián de Aguilar, cuyo Sr. dispuso que se presentasen inmediatamente un escribano y dos médicos al sitio de la ocurrencia.

Comparecieron en la citada casa el escribano Señor Lacoste, los médicos señores Bonet y Monturiol, el alcalde accidental y tenientes de alcalde señores Bernet, Coldecarrera y Bater y buen número de agentes de policía y municipales.

Por disposición del Sr. juez fué trasladado el cadáver de aquella mujer, que al parecer murió de muerte natural, al depósito del Hospital Civil, en donde se practicó la autopsia el día siguiente por los médicos citados.

—Restablecido de su enfermedad, ha vuelto á encargarse de esta Administración de Hacienda el inteligente jefe de la misma y amigo nuestro D. Pedro Gonzalez.

CORREO DE MADRID del 29

Ha negado el presidente del Consejo que el gobierno de la Gran Bretaña haya formulado protesta alguna contra el envío de los presos de Barcelona en concepto de anarquistas, pues hasta ahora no se ha mandado á Inglaterra ninguna expedición y solo van los que quieren.

Según el Sr. Cánovas, no tiene interés en guardarlos en Montjuich. Unicamente les prohíbe su permanencia en España.

No les manda á otros países en núcleos, porque no los admiten.

Francia exige antes de admirarlos que se le de cuenta de los antecedentes penales de cada uno de ellos, pero todo el que quiere marchar pagándose el viaje, puede hacerlo si prueba que se le admitirá donde vaya.

—En el domicilio del Sr. Canalejas se reciben multitud de cartas y telegramas de políticos, literatos, artistas y periodistas dándole el pésame por la muerte de su esposa.

Numerosos amigos de la familia visitan la casa mortuoria, no abandonando el cadáver de la compañera del señor Canalejas.

Se han recibido numerosas coronas que se colocan al rededor de la capilla ardiente.

Mañana á las diez tendrá lugar el entierro que promete revestir caracteres de una verdadera manifestación de duelo.

El Sr. Canalejas ha recibido un largo y expresivo telegrama del Sr. Castelar, dándole el pésame.

—Valencia 28.—Ha llegado de Madrid el Sr. Silvela.

Fuó hasta Almansa á recibirle una co-

misión de sus correligionarios valencianos.

La delegación de «Lo Rat Penat» fué á saludarle á Silla.

En la estación he visto á la plana mayor del partido silvelista, á numerosos socios de «Lo Rat Penat»: comisiones de Teruel, Sagunto y otros pueblos. También he visto á los Sres Montaner y Milá delegados por el silvelismo barcelonés.

En total habia bastante gente.

Acompañan al señor Silvela los señores Castell, don Gustavo Ruiz, don Carlos Vicente, don Guillermo Rancés y el marqués de Camarines.

El recibimiento que se le ha hecho ha sido afectuoso.

Hospédase el señor Silvela en casa del marqués de Montortal.

EPIGRAMAS

Al calvo Juan preguntaron
Por su amigo el calvo Diego,
Y contestó:—Ya hace mucho
Que no nos vemos el pelo.

Del dolor todo el rigor
Muere con la muerte fuerte;
Luego la muerte es mejor,
Porque el dolor de la muerte
Es la muerte del dolor

F. de la Torre.

Invisible viene á ser
Por su pluma y por su mano
Cualquier maldito escribano,
Pues nadie les puede ver.

F. de Quevedo.

RECETAS DE UTILIDAD

Manchas cutáneas

Para destruir las manchas morenuzcas, amarillentas, cobrizas que los rayos solares ó el calor radiante originan en la piel, existen dos medios racionales.

Consiste el primero en preservar la piel durante algunos días, del contacto de la luz, y en saturarla de humedad, aplicando sobre la región manchada una cataplasma emoliente, renovándola cuando empieza á secarse.

El segundo, mucho menos incómodo que el primero, exige tan solo la aplicación durante 12 ó 14 horas de una mascarilla de pasta, compuesta de partes iguales de harina de centeno y de lianza.

Esta mascarilla habia llegado á hacerse

indispensable á las antiguas damas romanas. Las patricias y las elegantes llevaban continuamente, dentro de sus habitaciones, una capa de cosmético en la cara, y se aplicaban y quitaban esta mascarilla como las elegantes modernas se ponen y quitan sus trajes caseros.

Distracciones

Observa un extranjero con la boca abierta la facilidad con que menta un chicuelo andaluz.

—Ven acá, muchacho—le dijo—te doy una peseta si me dices una mentira en el acto.

—Si me ha ofrecido V. dos...

—Tómala—repuso el extranjero lleno de asombro.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Santos Abdon y Senan mártires

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de la Congregación

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Remedio, en San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

LA LUCHA

Diario de Gerona
El más antiguo de la provincia
fundado en 1871

PRECIOS DE SUSCRICION

En la capital	
Un mes.	2 pesetas
Trimestre.	4'50
Trimestre (fuera).	5
Ultramar (en oro).	18 semestre
Un año.	25 id.
Extranjero (trimestre).	7'50

Todo pago se entiende adelantado.

Anuncios.—En la 1.ª plana, una peseta línea.

En la 2.ª 75 cénts. de peseta idem.

En la 3.ª 50 cénts. de id. idem.

En la 4.ª 25 cénts. de id. idem. A los suscritores diez céntimos línea en la 4.ª plana. Por meses y trimestres, precios convencionales.

Redacción, Progreso, 4, 3, 1ª

—Ahora comprendo, dijo Olombo, porqué aquí en la corte hay un enviado de Grero: vendrá á pedir auxilio.

Y diciendo esto el astuto mandingo deslizó tres monedas en la mano de la vieja y hacia sonar las otras que llevaba en el bolsillo del pecho.

—No, contestó ella: está aquí para comprar todos los fusiles, la pólvora y piedras de chispa, que nosotros los jorribanos queremos venderle, porque los blancos que mandan en Lagos (se referia á los ingleses), y que tienen los grandes barcos en las grandes aguas delante del Dahomey no dejan entrar tales mercancías. Pero yo he aconsejado á nuestro rey que prohíba bajo mano la venta, porque sino los jorribanos, desarmados, serán presa de la serpiente de Agbomé (Agbomé es la residencia del rey dahomeyano), que se los comería como ahora se come á los Ibadan y á los Egbas.

Olombo, como ago de tan buenas noticias, dejó caer un puñado de esterlinas en la falda de la vampira, y añadió:

—Siendo así, el rey del Dahomey perseguirá á todos los ingleses que pasen por los confines de su reino.

—Date prisa, contestó misteriosamente la bruja, si es que has de pasar por el Dahomey; no te descuides.

—Pues que, ¿ha roto ya la guerra con los blancos de Lagos?

—Date prisa, repitió la asquerosa sibila. No puedo decirte otra cosa, porque si te dijese mas, el rey Grero, que sabe que yo sola conozco en el Jorriba su secreto, y ha hecho que me hablase su yevogan (era el enviado que estaba en la corte de Catunga) mandaría un sicario á asesinarme. Bástate saber lo que te digo; que te des prisa.

No hubo medios de sacarle un palabra mas. Y enterados de esta conversacion los señores Vernet parecióles la cosa seria y que no debía despreciarse. Entraron en consulta, y la primera resolucion fué, que el dirigirse á Abecuta era

cos como los negros recibieron del soberano de Catunga la misma buena acogida que habían encontrado á su paso para Tombocú. Aquel régio muñeco fué en persona á recibir á la caravana acompañado de sus doce reinas, y todo lleno de alegría preguntó ante todo si las blancas traian aun la caja parlante (el organillo) y las medicinas que él habia visto y probado cuando pasaron por Catunga. Y viendo que de medicinas traian los blancos una hermosura y que una de las cajas parlantes, (la armonia) no solo la tenian, sino que se la regalarian, este bencito de rey se puso á dar saltos y á bailar como si se le hubiese dado un nuevo reinado. No hay cortesía posible entre negros, que la caravana no recibiese durante su permanencia en Catunga y en su paso por el Jorriba.

Pero estos alegres y cordiales obsequios estaban amargados por el triste estado del pobre Ali. La noche misma del día del combate se sintió mal, y desde aquel día habia ido de mal en peor. Al curarle la herida, Gaston se apercebíó que además de la alteracion del pulso, los bordes de la herida habian cambiado el color sonrosado en escarlata oscuro, efectos sin duda de la violenta agitacion padecida. Por la noche tuvo un fuerte recargo; y al día siguiente Ali estaba pálido y por demás decaído de fuerzas. Gaston, como entendido, en heridas, no dudó de que la fiebre de absorcion purulenta habia entrado al enfermo; tanto mas cuanto no podia tocarse la parte dañada sin pasmo del paciente; manando un hinchor negruzco, claro, fétido y abundante; y desde antes de que se bajase á tierra á Ali, habian comenzado á presentarse escaras de fatal aspecto. Para trasportarlo á Catunga fué preciso sacarlo de la barca sobre un colchon y colocarlo en una parihuela como un cuerpo muerto. Entonces pidió por favor que se le colocase á campo raso, bajo un árbol, para no hacerse insufrible á las piadosas jóvenes que se relevaban teniendo siempre una á su cabecera hablándole del alma y del cielo. A

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6'48	»	Omnibus	8'39	»
De mercancías	10'37	»	De mercancías	12'43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5'40	»
Expreso	»	5'09	Correo	7'35	»
Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 2. ^a y 3. ^a , el de Mercancías de 3. ^a y el Expreso de 1. ^a y 2. ^a clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1. ^a 2. ^a y 3. ^a el de Mercancías y Mixto de 2. ^a y 3. ^a y el Correo de 1. ^a y 2. ^a clase.		
LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felii			Salidas de San Felii para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto)..	»	5'40
Número 4.	8'34	»	Número 1.	4'32	»
Número 6.	11'44	»	Número 3.	7'30	»
Número 8.	»	9'22	Número 5.	»	12'44
Número 10.	»	5'35	Número 7.	»	2'50
LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'36.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		
Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no opondrán coches de primera clase.					
LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9'10	»	Número 1.	7'40	»
Número 4.	»	3'00	Número 3.	»	1'00
Número 6.	»	6'00	Número 5.	»	4'30
NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2. ^a y 3. ^a clase. Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.					

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella
 Servicios del mes de Agosto de 1897
LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA
 Saldrá de Barcelona el 21 de Agosto directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés
«ITALIE»
 Línea para el Brasil y Rio de la Plata
 Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses
 El día 11 de Agosto el vapor **LES ANDES**
 El día 26 de » »
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.^a, Plaza de Palacio, Barcelona.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
 La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
 La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
 La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
 La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
 La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y sencilla.
 La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores de verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera.—Unico Depositario en toda España.

Tónico-genitales del DR. MORALES
 Célebres píldoras para la completa y segura curación de la
Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
 Tienen 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.
 Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
 con Ioduro de Hierro inalterable
 CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Orinacion, la Escrófula, etc.
 Evájuse el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
 Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Aprendiz. Se necesita uno en esta Imprenta.

presencia de los tres Vernet y de Olombo dictó su última voluntad. Despues de una calurosa protesta de querer morir por la fé católica, á la que no hubiera querido abandonar jamás dijo algo de su mala vida, en términos que parecian tomados de las confesiones de San Agustín. Y por fin dejaba sus herencias, que podian ascender á unas mil y quinientas esterlinas en telas y polvos de oro, al señor Gaston Vernet, su excelente bienhechor, y para que la eleccion de persona no encontrase dificultad en las leyes, se entendiese que le hacia donacion intervivos y de mano á mano y ponía por testigos á los europeos presentes y á Olombo, que firmaron el documento. A Olombo, por los servicios que le habia prestado, le puso en la maño un paquete de monedas de oro; distribuyó sus excelentes armas entre los dos hermanos Vernet. Y á cada una de las muchachas dióles un reloj de oro precioso, exigiéndoles que no se desprendieran de él, á fin de que cada vez que lo viesen se acordasen de rezarle un *Requiescat in pace*. A Gaston dió separadamente sus instrucciones particulares acerca de lo que debia hacer de su pequeña herencia, repartiendo la mitad en socorros á los sacerdotes perseguidos por el gobierno en sus propias diócesis en Prusia, y la otra mitad para rescate de esclavos africanos y educarlos cristianamente en Lagos ó donde Gaston tuviese por conveniente.

Dispuestas ya sus cosas, manifestó ser su mayor deseo que no se le hablase ya de otra cosa más que de la infinita misericordia de Jesucristo, y que hasta su último momento se le inspirasen actos de contrición, de esperanza y de resignación y que le acercasen á los labios el Crucifijo y la imagen de la Virgen que le habia dado Gaston. Poco le quedaba verdaderamente de vida. La noche del día de su llegada á Catunga, Gaston, ya tarde, exploró con el termómetro colocado en el sobaco izquierdo; el estado ardoroso del enfermo y vió subir impetuosamente el mercurio hasta los cua-

renta y dos del centígrado; y observó que el pulso daba hasta ciento cuarenta pulsaciones por minuto. Además habianse sucedido paroxismos de veinticuatro en veinticuatro horas, y se insinuaban con copiosos sudores, con delirio frecuente, con sacudidas y agitación á las que seguía postración completa. Determinaron pues los Vernet no moverse de Catunga hasta la muerte, por no abandonarlo al brutal cuidado de los negros. Pero no fué necesario esperar más que un día, porque á la noche siguiente se agravaron los síntomas de una muerte próxima. Cayó en un profundo letargo, interrumpido rara vez por algún momento de despejo, y que terminó por un síncope, y espiró despues de un cuarto de hora de agonía. Plantóse una cruz sobre su sepultura y á su alrededor se rezó el *Miserere*.

Esta detención voluntaria y que se prolongó además por otras causas, no fué sin utilidad para los viajeros europeos y para todos. Olombo, según su costumbre, se dedicaba á averiguar las noticias que corrian por el país relativas á las regiones que tenian que atravesar. Y para conseguirlo mejor se fijó en una vieja hechicera, muy lista para ser negra, que se decia era la concejera íntima del rey y el oráculo de la política del país. Fué á buscarla por la noche y solo. En-caróse con ella y entró de frente en la cuestion.

—Oigo susurrarse que por los confines del Jorriba hácia el Ibadán y el Egbas de Abecuta se ha armado la guerra: Tú que estás enterada de los negocios de estado ¿qué dices?

La hechicera levantóse de hombros y contestó como sino supiese nada, y se excusaba con palabras vanas y sin sentido. Pero viendo relucir en la mano de Olombo algunas monedas, se hizo poco á poco más tratable y confesó que la guerra era de correrías: que Grero, rey del Dahomey, mandaba cuasi todas las semanas las hordas feroces de su soldadesca á destruir las poblaciones y llevarle esclavos á los habitantes.